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                                                                                             Αθήνα 1 - 4 - 2020  

                                                                              Αρ. πρωτ.: 1371 
  
ΠΡΟΣ: Πρωτοβάθμια Σωματεία 
               Π.Ο.ΓΕ.Δ.Υ  

 
                                                         ΚΟΙΝ: Μέλη Πρωτοβάθμιων 

                                                      Σωματείων 
 

 
 
ΘΕΜΑ:«Ενημέρωση Πρωτοβάθμιων Σωματείων σχετικά με αποφοίτους 
                Σχολών αλλοδαπής, Σχολών ημεδαπής παλαιοτέρων 
                προγραμμάτων και το integrated master»   
   
ΣΧΕΤ: Α)Τα με αρ. 1350/10-12-2019 κ 1359/4-2-2020 επιστολές μας  
                    προς ΥΠ.ΕΣ. ,Υπ.Α.Α.Τ, Υπ.Π.Θ, κλπ. 
                Β) Η με αρ. 41541/Ζ1 / 30-3-2020 απάντηση του Υπ.Π.Θ. στην ΠΟΓΕΔΥ 
                Γ) Η με αρ. 226/2019 γνωμοδότηση του ΝΣΚ 
                Δ) Το από 6-3-2020 Δ.Τ. της ΠΟΓΕΔΥ 
 

  
 Συνάδελφοι 
 

Η Ομοσπονδία μας, προσπαθώντας πάντα να κάνει το καλύτερο δυνατό για 

την προάσπιση των επαγγελματικών, επιστημονικών και συνδικαλιστικών σας 

δικαιωμάτων, σας ενημερώνει σήμερα για πρόσφατες εξελίξεις σχετικά με το 

αντικείμενο του θέματος. 

 Συγκεκριμένα η ΠΟΓΕΔΥ απεύθυνε τα ανωτέρω (Α) σχετικά έγγραφα προς 

συναρμόδιους Υπουργούς στα οποία, μεταξύ άλλων, επικέντρωνε την κριτική και τις 

προτάσεις της για την μειωμένη μοριοδότηση του integrated master στις κρίσεις για 

κατάληψη θέσης ευθύνης και την αναγνώριση των κολλεγίων ως ισότιμα με τα 

πενταετούς διάρκειας πτυχία. Επίσης το ΓΕΩΤΕΕ και Πρωτοβάθμια Σωματεία μας 

(π.χ. η ΠΕΓΔΥ με το 23/11-3-2020 έγγραφό της) έχουν απευθύνει έγγραφα σχετικά 

με τα πτυχία αλλοδαπής και πτυχία ημεδαπής παλαιοτέρων προγραμμάτων. 
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Σε ότι αφορά την μοριοδότηση του Integrated, σας έχουμε ήδη ενημερώσει (Δ 

σχετικό Δ.Τ.) πως επιτύχαμε την αύξηση της κατά 50 μόρια (από 100 έγιναν 150). 

Σχετικά όμως με τα κολέγια, το Υπουργείο Παιδείας & Θρησκευμάτων περιέργως 

(με το Β σχετικό) μας ενημερώνει ότι ΄΄ ….τα ζητήματα που αφορούν την αναγνώριση 

επαγγελματικής ισοδυναμίας τίτλων Κολλεγίων, εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων 

μας….΄΄.  

Για τα ζητήματα όμως των πτυχίων αλλοδαπής και πτυχιούχων παλαιοτέρων 

ετών το Υπουργείο Παιδείας φαίνεται ότι τηρεί μία στάση αναμονής. Από την 

επιστολή - απάντηση (Β σχετικό) του θα λέγαμε ότι δεν είναι αρνητικό 

προσμένοντας αφενός μία νομοθετική ρύθμιση για τους πτυχιούχους αλλοδαπής και 

αφετέρου παραπέμποντας στα αυτοδιοίκητα ΑΕΙ για τους πτυχιούχους παλαιοτέρων 

προγραμμάτων. Και για τα δύο αυτά θέματα το Υπουργείο Παιδείας έχει απευθυνθεί 

στο ΝΣΚ και έχει λάβει γνωμοδότηση – την 226/2019 – η οποία ακόμη δεν έχει 

γίνει αποδεκτή από την αρμόδια Υπουργό.  

Εμείς για να μην υποπέσουμε σε λάθος ερμηνείες σας αποστέλλουμε 

συνημμένα και τα δύο προαναφερόμενα έγγραφα, δηλαδή τα (Β) και (Γ) σχετικά και 

σας ενημερώνουμε ότι θα συνεχίσουμε να παρακολουθούμε τις εξελίξεις σε 

συνεργασία με το ΓΕΩΤΕΕ και τα Πρωτοβάθμια Σωματεία μας. 

Με εκτίμηση 

Για  το  Δ.Σ. της Π.Ο.ΓΕ.Δ.Υ. 

  Ο  ΠΡΟΕΔΡΟΣ 
 
 
  Ν.  ΚΑΚΑΒΑΣ 

 

Ο  ΓΕΝΙΚΟΣ  ΓΡΑΜΜΑΤΕΑΣ 
 
 
              Κ. ΔΟΓΑΝΗΣ 

 
Συνημμένα: Τα (Β) & ( Γ) σχετικά. 

 



Θέμα: «Απάντηση σε επιστολή της Π.Ο.ΓΕ.Δ.Υ.»

Σχετ: Η με αριθμό πρωτοκόλλου 1359/04-02-2020 επιστολή σας                             

Σε απάντηση της ανωτέρω σχετικής επιστολής, η οποία περιήλθε στην υπηρεσία μας στις 21-02-2020, σας 

θέτουμε υπόψη τα εξής:

Στις διατάξεις του άρθρου 46 του ν.4485/17 (114 Α’), σχετικά με τον Ενιαίο και αδιάσπαστο τίτλο σπουδών 

μεταπτυχιακού επιπέδου (Integrated Master), ορίζονται τα ακόλουθα: 

«1. Η επιτυχής ολοκλήρωση του πρώτου κύκλου σπουδών, που οργανώνεται σε Τμήματα Α.Ε.Ι. και διαρκεί 

κατ’ ελάχιστον δέκα (10) ακαδημαϊκά εξάμηνα (υποχρεωτικά εξάμηνα για τη λήψη πτυχίου ή διπλώματος 

σύμφωνα με το πρόγραμμα σπουδών), οδηγεί στην απονομή ενιαίου και αδιάσπαστου τίτλου σπουδών 

μεταπτυχιακού επιπέδου (integrated master) στην ειδικότητα του Τμήματος, [Αρχή Τροποποίησης] «επιπέδου 

7 του Εθνικού και Ευρωπαϊκού Πλαισίου Προσόντων,» αν στο πρόγραμμα σπουδών:

α) περιλαμβάνονται μαθήματα ώστε να διασφαλίζεται: αα) η θεμελίωση στις βασικές επιστήμες και τέχνες,

ββ) η ανάπτυξη των μαθημάτων κορμού της ειδικότητας σε όλο το εύρος του σχετικού γνωστικού 

αντικειμένου,

γγ) η εμβάθυνση και η εμπέδωση σε υψηλό επίπεδο των γνώσεων στο εύρος του γνωστικού αντικειμένου της 

ειδικότητας,

β) προβλέπεται η εκπόνηση πτυχιακής ή διπλωματικής εργασίας διάρκειας ενός (1) ακαδημαϊκού εξαμήνου 

κατ’ ελάχιστον.

2. Για την υπαγωγή στην παρούσα διάταξη, η Σύγκλητος του οικείου Α.Ε.Ι., ύστερα από εισήγηση της 

Συνέλευσης του Τμήματος, απευθύνει αίτημα στον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων, ο οποίος, 

ύστερα από γνώμη του Ε.Σ.Ε.Κ.Α.Α.Δ. (το οποίο έχει πλέον καταργηθεί) και της Α.Δ.Ι.Π., και εφόσον 

πληρούνται τα κριτήρια της παραγράφου 1, εκδίδει σχετική διαπιστωτική απόφαση, που δημοσιεύεται στην 

Εφημερίδα της Κυβερνήσεως. Οι γνώμες του προηγούμενου εδαφίου δίνονται εντός προθεσμίας εξήντα (60) 
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ημερών από την περιέλευση του ερωτήματος από τον Υπουργό Παιδείας, Έρευνας και Θρησκευμάτων. Μετά 

την έκδοση της ανωτέρω απόφασης, ο ενιαίος και αδιάσπαστος τίτλος σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου 

(integrated master) λογίζεται ότι έχει ληφθεί από την ημερομηνία απονομής του πτυχίου ή διπλώματος και 

καταλαμβάνει και τους αποφοιτήσαντες πριν από την έναρξη ισχύος του παρόντος νόμου. Ο ενιαίος και 

αδιάσπαστος τίτλος σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου δεν επιφέρει μισθολογικές μεταβολές.»

    Aπό την υπηρεσία μας έχει υποβληθεί στο Γραφείο Νομικού Συμβουλίου του Κράτους ερώτημα ως προς το 

εάν ο ενιαίος και αδιάσπαστος τίτλος σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου (integrated master) καταλαμβάνει 

τους αποφοιτήσαντες πριν από την έναρξη ισχύος του νόμου, μόνο εφόσον αυτοί παρακολούθησαν 

προγράμματα σπουδών ίδια με τα προγράμματα σπουδών των τμημάτων τους που  εξετάστηκαν σχετικά και 

τους αναγνωρίστηκε ο ενιαίος και αδιάσπαστος τίτλος σπουδών μεταπτυχιακού επιπέδου και σε καταφατική 

περίπτωση εάν μπορούν να  εφαρμοστούν  αναλογικά οι διατάξεις της παρ. 2 του άρθρου 46 (εισήγηση 

Τμήματος, αίτημα της Συγκλήτου, γνώμη ΕΘΑΑΕ (με τις προϊσχύουσες διατάξεις ΑΔΙΠ και ΕΣΕΚΑΑΔ) έκδοση 

υπουργικής απόφασης για τη διαπίστωση της πλήρωσής τους στην περίπτωση  αποφοίτων που 

παρακολούθησαν διαφορετικά προγράμματα σπουδών. 

Επί του ερωτήματος εκδόθηκε η υπ’ αριθμ. 226/2019 γνωμοδότηση, της οποίας η αποδοχή από την Υπουργό 

εκκρεμεί.

Κρίνουμε ωστόσο απαραίτητο να επισημάνουμε ότι στις διατάξεις του ν.4485/17 (114 Α’), ορίζεται ότι η 

ανώτατη εκπαίδευση παρέχεται από τα Ανώτατα Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Α.Ε.Ι.). Τα Α.Ε.Ι. είναι νομικά 

πρόσωπα δημοσίου δικαίου πλήρως αυτοδιοικούμενα και τελούν υπό την εποπτεία του Υπουργού Παιδείας 

και Θρησκευμάτων. Η ανώτατη εκπαίδευση αποτελείται από δύο διακριτούς παράλληλους τομείς, τον 

πανεπιστημιακό, που περιλαμβάνει τα Πανεπιστήμια, τα Πολυτεχνεία και την Ανώτατη Σχολή Καλών Τεχνών 

και τον τεχνολογικό, που περιλαμβάνει τα Τεχνολογικά Εκπαιδευτικά Ιδρύματα (Τ.Ε.Ι.) και την Ανώτατη Σχολή 

Παιδαγωγικής και Τεχνολογικής Εκπαίδευσης (Α.Σ.ΠΑΙ.Τ.Ε.).

Υπογραμμίζουμε ότι τα θέματα καθορισμού των τυπικών προσόντων και η μοριοδότηση των δημοσίων 

υπαλλήλων για κατάληψη θέσεων ευθύνης, δεν αποτελεί αρμοδιότητα του Υπουργείου Παιδείας και 

Θρησκευμάτων, αλλά του Υπουργείου Εσωτερικών ή του κατά περίπτωση φορέα σύμφωνα με τις οικείες 

οργανικές διατάξεις.

Τέλος, τα ζητήματα που αφορούν την αναγνώριση επαγγελματικής ισοδυναμίας  τίτλων Κολλεγίων, 

εκφεύγουν των αρμοδιοτήτων μας.

σωτερική Διανομή:
Γραφείο Υπουργού (Αρ. Πρ. 1278/04-02-2020)
Γραφείο Υφυπουργού Β. Διγαλάκη (ΦΕΣΕ 118/21-02-2020)
Διεύθυνση Ζ1/ Τμήμα Α΄ 

Η ΑΝ. ΠΡΟΪΣΤΑΜΕΝΗ ΤΗΣ ΔΙΕΥΘΥΝΣΗΣ

ΕΥΓΕΝΙΑ ΠΑΠΑΓΕΩΡΓΙΟΥ
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